

‘गैरों में कहाँ दम था, मुझे, तो सदा अपनों ने ही मारा है’

दौसा उपचुनाव में जगमोहन मीणा की हार के बाद डॉ. किरोड़ी का भाव भरा बयान

जयपुर, 23 नवम्बर। कैबिनेट मंत्री डॉ. किरोड़ी लाल मीणा ने दौसा उपचुनाव में अपने भाई जगमोहन मीणा की हार के बाद एक बयान जारी किया है। राजनीतिक गलियारों में इस बयान के कई मायने निकाले जा रहे हैं। डॉ. मीणा ने कहा, 5 साल हो गए, राजनीति के सफर के दौरान सभी वर्गों के लिए संघर्ष किया। जनहित में सैकड़ों आंदोलन किए, साहस से लड़ा। बदले में पुलिस के हाथों अनगिनत चोटें खाईं। आज भी बररा चिरते हैं तो समूचा बदन कराह उठता है। मीसा से लेकर जनता की खातिर दर्जनों बार जेल की सलाखों के पीछे रहा। संघर्ष की इसी मजबूत नींव और सशक्त धरातल के बूते दौसा का उपचुनाव लड़ा। जनता के आगे संघर्ष की दास्तां रखी। घर-घर जाकर वोटों की भीख भी मांगी। फिर भी कुछ लोगों का दिल नहीं पसीया।

किरोड़ी लाल ने बयान में आगे कहा, “भितरघाती मेरे सीने में बाणों की वर्षा कर देते तो मैं दर्द को सीने में दबा सारी बातों को दफन कर देता, लेकिन उन्होंने मेघनाथ बनकर मेरे

हैं और पल-प्रति-पल सताने वाली थी।

जिस भाई ने परछाई बनकर जीवन भर मेरा साथ दिया, मेरी हर पीड़ा का समन किया, उच्छ्रण होने का मौका आया तो कुछ जयचंदों के कारण मैं उसके ऋण को चुका नहीं पाया। मुझमें बस एक ही कमी है कि मैं चाटुकारिता नहीं करता और इसी प्रवृत्ति के चलते मैंने राजनीतिक जीवन में बहुत नुकसान उठाया है। स्वाभिमानी हूं। जनता की खातिर जान की बाजी लगा सकता हूं। गैरों में कहाँ दम था, मुझे तो सदा अपनों ने ही मारा है।”

राजस्थान में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) पार्टी को यदि भविष्य में अपना अस्तित्व बचाना है, तो उसे शक्तिशाली क्षेत्रीय तथा जाति आधारित नेता तैयार करने होंगे, जिनका व्यापक प्रभाव हो। राजस्थान उपचुनाव से कांग्रेस को सीख लेने की जरूरत है, क्योंकि उसके लिए भविष्य के आयाम चिंताजनक हैं।

प्रियंका गाँधी सशक्त बनेंगी

नयी दिल्ली, 23 नवंबर कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने पार्टी महासचिव प्रियंका गांधी वाड्वा को भारी मतों से जिताने के लिए वायनाड के लोगों का आभार जताया। खड़गे ने शनिवार को कहा, देश के नेतृत्व में वायनाड अपना योगदान देता रहेगा। मुझे पूरा विश्वास है कि श्रीमती प्रियंका गांधी संसद में वायनाड और देश के लोगों की सशक्त आवाज बनेंगी।” उन्होंने कहा कि श्रीमती वाड्वा का कुशल नेतृत्व, करुणा, शालीनता और दृढ़ संकल्प तथा संविधान के सिद्धांतों के प्रति उनकी प्रतिबद्धता को और समृद्ध बनाएगी।

राहुल ने झारखंड की जीत पर आभार जताया

नयी दिल्ली, 23 नवंबर कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष एवं लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने शनिवार को झारखंड में इंडिया गठबंधन की जीत के लिए लोगों को धन्यवाद दिया और झारखंड मुक्ति मोर्चा तथा कांग्रेस कार्यकर्ताओं को जीत की शुभकामनाएं दीं। कांग्रेस नेता ने महाराष्ट्र विधानसभा के चुनाव परिणामों को अप्रत्याशित बताया और कहा कि बाद

उन्होंने कहा झारखंड में इंडिया गठबंधन की जीत संविधान तथा जंगल-जीवन की रक्षा की जीत है।

में गठबंधन के हार के कारणों की समीक्षा की जाएगी। गांधी ने कहा, “झारखंड के लोगों का, इंडिया गठबंधन की विशाल जनदेश देने के लिए दिल से धन्यवाद। मुझमेंत्री हेमंत सोरेन जी, कांग्रेस और झारखंड के सभी कार्यकर्ताओं को इस विजय के लिए हार्दिक बधाई और शुभकामनाएं।

खींवसर और दौसा उपचुनाव में नये राजनीतिक समीकरण उभरे

परिवारवाद तथा जमीनी स्तर पर कमजोरी ने डॉ. किरोड़ी व हनुमान बेनीवाल की प्रतिष्ठा को चोट पहुँचाई

जयपुर, 23 नवम्बर। उपचुनावों के दौरान हॉट सीट मानी जाने वाली दौसा और खींवसर में वोटर्स के रुझान ने सियासत को गरमा दिया है। दौसा में मंत्री किरोड़ीलाल मीणा के भाई जगमोहन और खींवसर में हनुमान बेनीवाल की पत्नी कनिका बेनीवाल की हार ने नए सियासी समीकरणों की तरफ इशारा किया है। दौसा में पायलट समर्थक दीनदयाल बैरवा ने जगमोहन मीणा को हराया है। खींवसर में हनुमान बेनीवाल के कार्यकर्ता रहे रवेन्द्रराम ढांग ने भाजपा के टिकट पर उम्मीदवार दिया। इन दोनों सीटों के नतीजों ने राजस्थान की राजनीति के दो बड़े दिग्गजों के सियासी कथानक को प्रभावित किया है।

डॉ. मीणा ने छोटे भाई जगमोहन के लिए प्रचार प्रसार के दौरान सभी तरह के हथकंडे अपनाये। गले में “भिक्षाम् देहि” का बोर्ड लटकाकर किरोड़ी लाल मीणा ने वोट की भीख मांगी, लेकिन जनता ने अपना फैसला सुना दिया। सियासी हलकों में इस हार को डॉ. किरोड़ी लाल मीणा की जमीनी सियासत पर कमजोर होती पकड़ से जोड़कर देखा जा रहा है। इसके अलावा, भाजपा उम्मीदवार, मंत्री किरोड़ीलाल मीणा के भाई की हार के पीछे भितरघात को एक बड़ा फैक्टर माना जा रहा है। भाजपा का एक खेमा भी नाराज था। पूर्व विधायक शंकरलाल शर्मा का टिकट कटने से उनके समर्थक नाराज थे। गैर आरक्षित सीट पर जनरल कास्ट के उम्मीदवार की जगह भाजपा ने जगमोहन मीणा को टिकट दिया,

दौसा में भाजपा की हार का कारण यह माना जाता है कि पार्टी ने एक ही परिवार में सत्ता का केन्द्रीकरण कर दिया। जनरल सीट से मीणा को टिकट देने से भाजपा के परम्परागत वोटर छिटक गये।

बेनीवाल की पत्नी को टिकट भी परिवारवाद का प्रतीक माना गया। साथ ही दुर्ग सिंह के भाजपा में शामिल होने से भाजपा के वोटों का बंटवारा नहीं हुआ।

जिससे सामान्य वर्ग के वोटर्स में नाराजगी थी।

किरोड़ी- विरोधी खेमे ने परिवारवाद को भी बड़ा मुद्दा बनाया था। विरोधियों ने कहा कि किरोड़ी खुद मंत्री हैं, उनके भतीजे राजेन्द्र मीणा महुवा से भाजपा विधायक हैं। अब छोटे भाई जगमोहन मीणा को टिकट देकर एक ही परिवार में सत्ता का केन्द्रीकरण कर दिया गया है। इस फैक्टर ने भी उन्हें नुकसान पहुँचाया। दौसा में कांग्रेस उम्मीदवार दीनदयाल बैरवा सचिन पायलट समर्थक हैं। इस सीट पर कांग्रेस के सभी बड़े नेता प्रचार के लिए गए। सचिन पायलट ने भी दो दिन घूमकर प्रचार किया था। पायलट के लिए यह सीट प्रतिष्ठा की सीट थी। गुर्जर, दलित और मुस्लिम वोट कांग्रेस को मिला, मीणा वोटों में भी विभाजन हो गया। इसका फायदा सीधा कांग्रेस को मिला। किरोड़ी की सियासी मोर्चे पर दौसा में कमजोर होती सियासी पकड़ से जोड़कर देखा जाएगा। अब पार्टी और सरकार में भी किरोड़ी की हैसियत पर इस नतीजे का असर होगा। मनोवैज्ञानिक और मॉरल तौर पर

उनकी आक्रामकता पर असर पड़ सकता है।

खींवसर में हनुमान बेनीवाल की पत्नी आर.एल.पी. उम्मीदवार कनिका बेनीवाल की हार ने सांसद हनुमान बेनीवाल का सियासी नरेटिव बिगाड़ दिया है। खींवसर में उपचुनाव हारने के बाद हनुमान बेनीवाल की पार्टी विधानसभा में साफ हो गई है। विधानसभा में अब आर.एल.पी. की एक भी सीट नहीं है। साल 2023 में आर.एल.पी. की एक ही सीट थी, जिस पर हनुमान बेनीवाल जीते थे। बेनीवाल के सांसद बनने के बाद खाली हुई सीट पर उनकी पत्नी ने चुनाव लड़ा था। बेनीवाल की पत्नी की हार के पीछे भी परिवारवाद बड़ा फैक्टर माना जा रहा है, भाजपा ने इस बार इसे बड़ा मुद्दा बनाया। बेनीवाल पहली बार भाजपा की टिकट पर खींवसर से विधायक बने थे। भाजपा छोड़ने के बाद, वे आर.एल.पी. से जीते। पहली बार सांसद बने तो भाई नारायण बेनीवाल को टिकट दिया और वे जीते। इस बार सांसद बने तो पत्नी को टिकट दिया।

कैंसर विशेषज्ञों की चेतावनी

- जाल खंबाता -
- राष्ट्रदूत दिल्ली व्यूरो-

नई दिल्ली, 23 नवम्बर। पूर्व क्रिकेटर और मीडिया पर्सन नवजोत सिंह सिद्धू ने हाल ही में अपनी पत्नी के चौथे स्टेज के कैंसर से पूर्ण स्वस्थ होने तक की यात्रा सोशल मीडिया पर शेयर की और बताया कि इस स्टेज पर जिंदा बचने से संभावना मात्र तीन प्रतिशत है इसके बावजूद भी उन्होंने जीवन शैली में अनुशासित बदलाव, इलाज और पौष्टिक भोजन से इस बीमारी को हटा दिया।

टाटा मैमोरियल हॉस्पिटल के 262 से ज्यादा कैंसर विशेषज्ञों ने नवजोत सिंह सिद्धू के एक वीडियो में किए गए दावे का खंडन किया जिसमें कहा गया कि डेयरी प्रॉडक्ट्स का सेवन नहीं करके कैंसर कोशिकाओं को भूखा रखने और हल्दी व नीम का सेवन करने

बॉम्बे के टाटा मैमोरियल हॉस्पिटल के 262 कैंसर विशेषज्ञों ने पूर्व क्रिकेटर नवजोत सिंह सिद्धू के, नीम व हल्दी से पत्नी के कैंसर मुक्त होने के दावे को खारिज किया और कहा कि इसका पालन करने की बजाए डॉक्टर की सलाह लें।

से लाइलाज कैंसर को ठीक करने में मदद मिली।

हॉस्पिटल के कैंसर विशेषज्ञों ने कहा कि सिद्धू के बयान में कोई हाई क्वालिटी प्रमाण नहीं है जिससे इनके दावों को सही साबित किया जा सके। इनमें से कुछ घर पर रिसर्च चल रही है पर अभी कोई क्लिनिकल डेटा उपलब्ध नहीं है कि ये पदार्थ एंटी कैंसर एजेंट्स हैं। डॉक्टरों ने कहा है जनता से आग्रह करते हैं कि इन गैर प्रमाणित उपचारों को अपनाकर अपने इलाज में देरी ना करें। अगर कैंसर के कोई लक्षण मिले तो तुरंत डॉक्टर से सलाह लें, खासकर कैंसर विशेषज्ञ से, क्योंकि अगर जल्दी पता लग जाए तो कैंसर का इलाज हो सकता है।

कैंसर इलाज में सर्जरी, रेडिएशन थेरेपी और कीमो थेरेपी जांचे परखे इलाज हैं।

‘महाराष्ट्र में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) मिल गई है उसे पूर्ण बहुमत यानि 189 सीटें मिल गई हैं। पार्टी ने राजनीतिक रूप से महत्वपूर्ण इस राज्य पर अपना दबदबा बनाए रखा है। भाजपा ने 149 सीटों पर चुनाव लड़ा था और 130 सीटें जीत ली हैं।

महाराष्ट्र में महायुति की जीत से स्पष्ट है कि नरेन्द्र मोदी का जादू बरकरार है उन्होंने एम.वी.ए. को बुरी तरह हरा दिया, जो 5 महीने पहले तक आगे चल रहा था।

बंगाल उपचुनाव में तृणमूल कांग्रेस का परचम लहराया

इनमें से एक सीट तृणमूल ने भाजपा से छीनी है

कोलकाता, 23 नवंबर। पश्चिम बंगाल में सत्तारूढ़ तृणमूल कांग्रेस ने 13 नवंबर को हुए उपचुनाव में सभी छह सीटों पर जीत दर्ज की है।

मुख्यमंत्री ममता बनर्जी और उनके भतीजे तृणमूल कांग्रेस महासचिव अभिषेक बनर्जी ने राज्य के उत्तरी जिले सेतई से लेकर सुदूर दक्षिणी क्षेत्र (हरोआ) तक सभी छह विधानसभा सीटों पर सत्तारूढ़ पार्टी को शानदार जीत दिलाने के लिए लोगों को बधाई दी।

सेतई (कूचबिहार जिला) में तृणमूल कांग्रेस की संगीता रॉय ने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) उम्मीदवार पर 1.3 लाख से अधिक मतों से जीत दर्ज की। उत्तर 24 परगना के हरोआ में उसके रबीउल रहमान ने अपने निकटतम आईएसएफ प्रतिद्वंद्वी

तृणमूल कांग्रेस ने सभी 6 सीटें जीत कर जता दिया कि बंगाल में उसका कोई मुकाबला नहीं।

को 1,31,388 से अधिक मतों से हराया।

तृणमूल कांग्रेस ने मदारीहाट सीट भाजपा से छीन ली, जहां सत्तारूढ़ पार्टी के उम्मीदवार जय प्रकाश टोपोने ने अपने निकटतम भाजपा प्रतिद्वंद्वी को 23,000 से अधिक मतों से हराया। नैहाटी (उत्तर 24 परगना) में तृणमूल कांग्रेस के सनत डे ने 49,000 से अधिक मतों से जीत हासिल की। मेदिनापुर में तृणमूल कांग्रेस के सुजय

कांग्रेस कर्नाटक में तीनों ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) उन्हें दिये जाने वाला नगद लाभ।

ऐसा लगता है कि वक्फ सम्पत्तियों से सम्बन्धित विवाद जो भाजपा ने प्रचार से पहले और प्रचार के दौरान उठाये थे, के चलते चन्नापटना तथा शिर्गाँव में मुस्लिम वोट कांग्रेस के पक्ष में लामबन्द हो गये तथा भाजपा की आशा के विपरीत, इन विवाद ने भाजपा के पक्ष में काम नहीं किया। भाजपा और जे.डी. (एस.) के दिग्गजों का संयुक्त प्रचार चारों खाने चित्त हो गया, क्योंकि उप चुनाव के जनदेश ने बता दिया कि सिद्धार्थमैया के खिलाफ भ्रष्टाचार के आरोपों का प्रचार मतदाताओं के गले नहीं उतरा। सबसे ज्यादा शर्मनाक स्थिति जनतादल (सेकुलर) के पितामह देवगौड़ा की हुई, जो अपने पौत्र निखिल को आगे नहीं बढ़ा सके। निखिल के लिये पिछले छः सालों में यह तीसरा दुर्भाग्यपूर्ण क्षण रहा है। वे फिल्म अभिनेता योगेश्वर से हार गये। जब सीट कुमारस्वामी के पास थी तथा जब वे

मांड्या सीट से लोकसभा के लिये चुन लिये गये थे तो उन्होंने इसे खाली कर दिया था।

इस जीत के विषय में और भी ज्यादा महत्वपूर्ण यह तथ्य है कि इससे वीकातलिंग्गा क्षेत्र में के.पी.सी.सी. प्रमुख तथा उपमुख्यमंत्री डी.के. शिवकुमार की पकड़ और मजबूत हुई है। इसीगवश बता दे कि शिवकुमार के भाई डी.के. सुरेश लोकसभा चुनावों में बैंगलुरु सीट हार गये थे, तथा इस जीत के जरिये, कांग्रेस नेता ने कुमारस्वामी से हिंसक किताब बराबर कर लिया है।

सन्दूर विधान सभा क्षेत्र से अन्नपूर्णा, जो बल्लारी से पार्टी सांसद ई. तुकाराम की पत्नी हैं, ने भाजपा उम्मीदवार बंगारु हनुमन्त को 9000 से अधिक वोटों से हरा दिया है। इस जीत का महत्व इसलिए है कि यह जीत खनन क्षेत्र के नेताज बादशह तथा भाजपा के दिग्गज नेता जर्नादन रेड्डी की मौजूदगी के बावजूद हुई है, जिन्होंने इस सीट का प्रभार स्वयं लिया था।

भाजपा ने 7 में से 5 सीटें ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) टोली का हौसला बढ़ाया। मुख्यमंत्री ने प्रचार अभियान की सामग्री को स्वयं अपनी देखरेख में तैयार कराया, प्रचार अभियान के तहत, इन सातों क्षेत्रों में चुनावी सभाएँ आयोजित कीं।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा लगातार बृथ के कार्यकर्ता, मंडल के कार्यकर्ता, शक्ति केन्द्र के कार्यकर्ता, विभिन्न व्यवस्था में लगी टीमों, चुनावी प्रचार अभियान में लगे कार्यकर्ता, विधानसभा चुनाव संचालन समितियों एवं क्षेत्र में लगे प्रदेश के पदाधिकारियों से लगातार फ़ोन पर संपर्क में रहे। मुख्यमंत्री का विरोधियों पर लगातार प्रहार, आक्रामक भाषण एवं विपक्षी दलों को चुनौती, उनके शानदार चुनाव

प्रचार का हिस्सा रही। कांग्रेस की गुटबाजी, पसंदीदा उम्मीदवार के लिए ही उनके नेताओं का प्रचार, बड़े नेताओं का चुनाव प्रचार में नहीं जाना आदि, उसकी हार का कारण बने। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने उपचुनाव के दौरान

4 गणियों को मनवाया, 14 चुनावी सभाएँ, 44 सामाजिक बैठके, सैकड़ों मुलाक़ातें और हजारों फ़ोन किए, परिणामस्वरूप भाजपा ने उपचुनाव की 7 में से 5 सीटों पर जीत दर्ज की। हालांकि, भाजपा के पास पहले केवल एक सलूम्बर विधानसभा थी, लेकिन अब सलूम्बर के साथ, देवली-जिनियारा, रामगढ़, झुंझुनू, खींवसर पर भी जीत के साथ ये भाजपा के खाते में आई गई हैं।

हाईकोर्ट ने कालवाड़ ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कहा है कि यदि जे.डी.ए. की ओर से इस संबंध में जानकारी नहीं दी जाती है तो जे.डी.सी. 2 दिसंबर को अदालत में व्यक्तिशः हाजिर होकर इस संबंध में अपना स्पष्टीकरण पेश करें। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह और जस्टिस विनोद कुमार भारवानी की खंडपीठ ने यह आदेश लियाकत अली खान की जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

याचिका में अधिवक्ता असलम खान ने अदालत को बताया कि कालवाड़ रोड स्थित गोल्डन बेकरी से एक्सप्रेस-वे तक रोड की चौड़ाई दो सी फीट है। यहां कई जगहों पर प्रभावशाली लोगों ने अतिक्रमण कर रखा है। इसे लेकर जे.डी.ए. को कई बार शिकायत दी जा चुकी है, लेकिन अतिक्रमण नहीं हटाए गए। जिसके चलते यहां आए दिन ट्रैफिक जाम के हालात बन जाते हैं। वहीं जे.डी.ए. की ओर से अधिवक्ता युवराज सामंत ने कहा कि अतिक्रमण हटाने को लेकर जे.डी.ए. को एक्शन प्लान पेश करने को कहा है। ऐसा नहीं करने पर अदालत ने जे.डी.सी. को तलब किया है।

कोटा में एक और ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

निजी अस्पताल ले गए जहां पर चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। इसके बाद पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है। शव को कब्जे में लेकर एम.बी.एस. अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया गया है और परिजनों को भी इस संबंध में सूचना दे दी है। खबर लिखे जाने तक मृतक छात्र के परिजन कोटा नहीं पहुंचे थे।

जांच अधिकारी, जवाहर नगर थाने के ए.एस.आई. गोपाल लाल बैरवा ने बताया कि परिजनों के आने के बाद जैसी स्थिति बनेगी वैसा किया जाएगा। परिजन पोस्टमार्टम चाहते हैं या नहीं यह उनके आने के बाद ही स्पष्ट होगा।

गोपाल लाल बैरवा का कहना है कि घटना रात में 11 से 12 बजे के बीच की है। छात्र मूल रूप से मध्यप्रदेश के अनूपपुर का रहने वाला बताया जा रहा है। परिजनों की लिखित तहरीर के बाद इस पूरे मामले की जांच की जाएगी। प्रथम दृष्टया यह घटनाक्रम आत्महत्या का ही लाल रहा है।

लोकन कोर्ट सुसाईड नोट नहीं मिला है। छात्र ने कोटा में बीते साल अप्रैल में प्रवेश लिया था।

पंजाब उपचुनाव : आप ने 4 में से 3 सीटें जीतीं

नयी दिल्ली, 23 नवंबर। आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल ने कहा है कि 2013, 2015, 2020 के बाद आम आदमी पार्टी अब 2025 में दिल्ली जीतकर इतिहास रचने जा रही है।

केजरीवाल ने कहा कि आज पंजाब में चार सीटों पर हुए उपचुनाव के नतीजे आए हैं। चार में से तीन सीटों पर आप भारी बहुमत से जीत गई है। खास बात यह है कि जो तीन सीटें हम जीते हैं, इसके पहले ये हमारी सीटें नहीं थीं। यह तीनों हम पहली बार जीते हैं। वर्ष 2022 में भी यह तीनों सीट हम नहीं जीते थे। वर्ष 2022 में जनता ने आम आदमी पार्टी को 117 में से 92 सीटें दी थीं। आज पंजाब में हमारी 95 सीटें हो गई हैं। सबसे बड़ी बात यह है कि इन

केजरीवाल ने कहा 2022 में आप की आंधी में भी ये सीटें नहीं जीते थे।

तीनों सीटों के ऊपर भारतीय जनता पार्टी की जमानत जब्त हो गई है। पंजाब के मुख्यमंत्री भगवंत मान ने कहा कि चार सीटों पर उपचुनाव हुए और इन चार में से तीन विधानसभा सीटों पर हमें जबरदस्त जीत मिली है। यह तीनों सीटें आम आदमी पार्टी ने पहली बार जीती हैं। हम जनता के पैसे से जनता को सुविधाएं दे रहे हैं, तो ये लोग इसे मुफ्त की रेवंडियां कह रहे हैं। हम जीतकर आए हैं और आगे भी जीतेंगे। अब अगली बारी दिल्ली की है।

महाराष्ट्र की करारी हार : प्रश्न चिन्ह लगा ...

यहां तक कि रॉबर्ट वाड्वा ने कुछ ऐसा ही कहा, “यह समय नहीं है, ई.वी.एम.” की बात करने का।

डाल देने के मोदी सरकार के निर्णय ने जनता के मन में मुख्यमंत्री के लिये सहानुभूति पैदा कर दी हो।

जयराम रमेश को महाराष्ट्र में कांग्रेस की हार का स्पष्टीकरण देने में मुश्किल आई। उन्होंने एक बार फिर ई.वी.एम. पर दोषारोपण किया। लेकिन इस दोषारोपण से एक बार फिर वही प्रश्न पैदा होता है कि पार्टी इस बिन्दु को हारने के बाद ही क्यों उठाती है, सामान्य स्थिति में क्यों नहीं उठाती। महाराष्ट्र की जबरदस्त हार ने

स्तर की हार के बाद की तो बात ही अलग है।

“समाजवाद” और “धर्म...”

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

उपाध्याय भी शामिल हैं। इन याचिकाओं में संविधान की प्रस्तावना में समाजवाद और धर्म निरपेक्षता शब्द जोड़े जाने का विरोध किया गया है।

चीफ जस्टिस संजय खन्ना ने स्पष्ट किया कि भारतीय संदर्भ में “समाजवाद” का अर्थ है “वैलफेयर स्टेट” (कल्याणकारी राज्य), वह नहीं जिसकी अवधारणा कार्ल मार्क्स ने दी थी और जिसे पश्चिमी देशों ने सम्पत्तियों पर सरकार के नियंत्रण के रूप में अपनाया था। उन्होंने कहा भारत में ऐसा कोई नियंत्रण नहीं है और निजी क्षेत्र ने भारी विफलताएं हैं। भारत में समाजवाद का अर्थ है लोक कल्याण और सभी को समान अवसर देना। जहां तक धर्मनिरपेक्षता का सवाल है यह 1994 के एस.आर. बोम्मई केस में संविधान के मूल ढांचे का हिस्सा था।

डॉ. स्वामी ने कहा कि ये संशोधन न केवल आपातकाल में लागू आए, बल्कि बाद में आई मोरारजी देसाई के नेतृत्व वाली जनता पार्टी सरकार ने भी दो तिहाई बहुमत से इन संशोधनों का समर्थन किया था। उन्होंने कहा कि यह शब्द मूल प्रस्तावना, जिसमें भारत को सम्रपु, लोकतांत्रिक, गणतंत्र घोषित किया गया था, में शामिल करने की बजाय एक अलग अनुच्छेद में लिखे जाने चाहिए थे।